

科学证明 男人是女人的一部分?

天然睾丸素水平位于男性范围的女运动员,将可能被禁止作为女性参加比赛——这是由国际奥委会2011年4月5日提出,国际田联4月12日接受的一项新建议。根据这项名为“女性雄性激素过多症新指引”的建议,患有雄性激素过多症的女性将可能被禁止作为女运动员参加比赛。作为女性,为何有人会“雄性激素过多”?“雄性激素过多”会把女人变成男人吗?

雄性激素高的女运动员将面临禁赛?

所谓雄性激素过多症,是指女性身体产生高于正常水平的雄性激素尤其是睾丸素,导致女性出现肌肉异常强壮等男性特征。专家认为,雄性激素过多症有可能赋予女运动员不公平的竞争优势。

其实,这个问题早在2009年就已经引起了广泛关注,当时南非女运动员卡斯特儿·塞门亚赢得柏林世界田径锦标赛800米冠军,但她在赛后被要求接受性别测试,而且在此后近一年时间里未能参赛,虽然目前她已回到赛场,但她进行的性别测试的结果并未公布。

通常情况下,每5000人中大约有1人存在性发育障碍(性发育障碍是指一个人在染色体性别和解剖学性别之间具有模糊性),其中雄性激素过多症最为常见。然而,在运动员中这个比例则高得多。据统计,五届奥运会中平均每421名女运动员里就有1人患有雄性激素过多症。在1996年亚特兰大奥运会上,3387名女运动员中有8人的SRY基因测试结果为阳性(SRY被认为是一个参与决定男性性别的基因)。当时,这8人被裁定患有部分或完全的雄性激素过多症,但她们均被允许参加比赛。

按照新建议中提出的新规则,如果一名患有雄性激素过多症的女运动员的睾丸素水平(通过血液测试发现)位于男性范围,那么她将不能作为女性参赛。至于这个水平的最高限值是多少,国际奥委会尚未作出决定。停经前成年女性的总睾丸素正常范围被定义为每分升(1/10升)10~70毫微克,男性则为260~1000毫微克。

按照新规则,如果一名女运动员在药物检查或常规血液检查中被发现睾丸素水平异常高,就可能引发对该运动员的调查,一个由妇科专家、内分泌专家、内科专家、性别问题专家及心理学专家等组成的评审团,将就涉诉运动员的性别以及其是否应该被允许参赛作出决定。

这个问题的核心在于,运动员应不应该享受天然的雄性激素优势带来的利益。有专家指出,雄性激素水平是男女运动员比赛表现的主要决定因素,因此在决定参赛资格时将这些因素考虑进去是理所当然的。但也有专家质疑说,既然身高和血液携氧能力等其他类型的生理差异在比赛中都被接受,那么对于自然发生的激素水平差异也应该一视同仁。

多数专家认同以下说法:虽然患有雄性激素过多症的女运动员数量不算少,但目前还没有任何直接证据可以表明这类疾病给



女子短跑健将卡斯特儿体格强壮,外表很像是个男人,曾在赛后被要求接受性别测试

资料图片

予了她们不公正的优势,事实上也还不能进行这方面的测试。因此,新规则至少不应该加深人们对那些“看起来不对劲”的女运动员的成见,而且不应该大量禁止运动员参赛,有关机构应该澄清测试过程,并确保对患有雄性激素过多症的女运动员的身份严格保密。

雄性激素高的女性不一定获得体育优势

实际上,关于如何检测运动员性别的争论由来已久。早在20世纪60年代,为了阻止男运动员假扮女性参赛,国际田联开始将基本生理检查用于确定运动员性别。后来,由于遭到运动员们的抵制,国际田联改用口腔黏膜涂片方法,即通过分析口腔细胞来确定运动员是否拥有两个X染色体。但口腔黏膜涂片检查被指“极不可靠”,国际田联不得不于1991年宣布放弃使用这种检查方法。自那以后,许多奥林匹克组织改为检查Y染色体并一直坚持到了2000年,而国际排联则在2000年之后坚持了这项检查多年。

然而,遗传学家和医学家又对这类检查提出了批评。他们认为,多种医学条件都可能导致有两个X染色体的个体发育出男性特征,或导致拥有1个X染色体和1个Y染色体的个体永远不会发育出男性特征;此外,还可能有一些个体游离于XX女性和XY男性这两种常见性别之外,例如有的男性的染色体为XXY。所有这些不确定性都使得这类检查看起来十分不靠谱。

研究发现,不少因素都可能影响雄性激素(如睾丸素)水平。比如,导致雄性激素过多症的最常见原因是雄性激素不敏感综合征,即胚胎在基因上为男性,但由于缺乏功能完整的睾丸素受体,胚胎不能对激素信号做出正常反应,导致XY个体不能发育成男

性,最典型的情况是发育成女性,但拥有内部睾丸而非卵巢。又比如,一些XX个体因患疾病导致雄性激素水平异常,有可能发育出肌肉强壮等男性特征。

不过,在大多数案例中,并没有发现通过这些疾病而获得体育优势的情况。究其原因,主要在于男性之所以在运动方面比女性更有优势,常常是因为他们的身体对雄性激素如睾丸素作出了反应,而许多患有与雄性激素相关疾病的人实际上对雄性激素并不敏感,因而他们作出反应,他们不仅不能从中得到好处,反而可能因此而处于劣势。在诸如此类的情况下,专家又应该如何做出判断呢?这的确是一个棘手的问题。

扮演着“总开关”角色的SRY基因

运动员性别检测问题之所以如此棘手,是因为它涉及到一个未解之谜——性别决定之谜。过去人们一直相信婴儿的性别是由授精过程中精子的热量多寡决定的,直到1905年,两名美国科学家才发现了XY性别决定系统。

最早进行这方面研究的是法国内分泌学家约斯特,他于1940年发现,被阉割(取出性腺)的兔子胚胎全部都发育成了母兔。

之后一组科学家发现,胎儿要发育成男性,离不开Y染色体。基于这些发现,科学家形成了一个共识,即哺乳动物的Y染色体上一定存在着一个决定睾丸发育的主导基因。

1990年,英国剑桥大学的古德菲洛在探寻睾丸决定因子时,发现了在Y染色体上扮演着“总开关”角色的SRY基因(Y染色体上的性别确定区)(简称)——单单改变SRY基因序列上的一对碱基,就可让原本应该发育成雄性的动物变成雌性;而将SRY基因植入带雌性染色体的小鼠胚

胎,这个XX胎胚就会发育成雄性小鼠。事实上,包括大多数哺乳动物在内的一些物种,在Y染色体上都有一个或多个基因在决定着雄性性别,比如人类的Y染色体上的SRY基因就充当了一个信号,设置着朝向男性的发育通道。

我们知道,人类细胞包含23对共46个染色体,其中22对为常染色体,1对为性染色体,这对性染色体分别为X染色体和Y染色体。性染色体在性别决定方面起着关键作用:拥有两个X染色体(XX)的个体是女性,拥有X和Y染色体各一个(XY)的个体是男性。

不过,人类及其他一些生物体也有与上述的显型性别不同的染色体排列,也就是XX型雄性和XY型雌性。由此导致XX男性综合征和雄性激素不敏感综合征。前者是一种罕见的染色体疾病,通常由减数分裂期间X染色体和Y染色体之间不平等的交叉引起,其结果是一个或两个X染色体中包含了SRY基因;后者则会造成细胞部分或全部不能对雄性激素作出反应,这种不反应可能会损害或阻止正在发育中的胎儿形成正常的男性器官,并阻止青春期男性第二性征的形成,但不会严重损害女性性器官或性发育。

女性身体是人类胎儿的共同默认模板?

长期以来,科学家一直相信,为了产生两个性别,大自然发展出了一个模板——女性身体模板,然后基于女性身体模板又发展出了男性性别。换言之,女性身体是人类两个性别胎儿的共同默认模板。即使在发现SRY基因后,许多科学家仍然相信,决定胎儿发育成男性的基因机制是由SRY基因启动的——SRY基因负责睾丸素的产生以及睾丸素对身体和大脑发育的总体影响。

不过,上述传统观念现在已被大多数研究性别基因学的科学家所否定。他们认为,SRY基因并非直接启动了男性的发育,而是阻断了一些“反对男性”基因。

也就是说,性别决定机制并非仅仅是一个“赞成男性”基因,而是“赞成男性”基因和“反对男性”基因之间形成一种平衡,若“反对男性”基因明显占上风,胎儿就发育为女性,若“赞成男性”基因明显占上风,胎儿则发育为男性。当然,也有在缺乏SRY基因的情况下发育出睾丸的例子,比如SOX9基因就可以在没有SRY的条件下引发睾丸发育。如果SRY和SOX9两者都没有,就不会发育出睾丸而只会发育出卵巢。

最近一项研究发现,卵巢的发育和维护由一个“赞成女性”基因——FOXL2的表达来调节。这一发现的重要性在于,我们原本以为性别是与生俱来、不会改变的(不包括变性手术),但事实上,只一个FOXL2基因就可以阻止卵巢细胞转变成睾丸细胞。

性别决定之谜尚未彻底解开,但科学家在性别遗传学方面的探索具有广泛的意义,不仅有助于医学进步,而且有助于改变人们对性别差异的成见,促进社会和谐发展。

刘声远编译《大自然探索》

先睹为快



推荐指数

西方将主宰多久

回望过往十年,“中国崛起”一直位居热门话题之首,更被评为21世纪最重要的事件之一。西方统治毋庸置疑地已经感知到以中国为代表的东方力量的觉醒,其中最极致的更是到了“中国威胁论”的地步。人们热衷于探讨着东西方政治和经济格局变化的可能性,海内外的学者也跟着凑热闹。本书是斯坦福大学历史学教授、全球著名的历史学家伊恩·莫里斯呈现给人类的一个全景式的历史反思之作,也可以说是关于东西方人类比较发展史的扛鼎之作。



推荐指数

18年的跨国追捕: 中俄列车大劫案

1993年初到6月,苗炳林、牛顿、朱兴金、黄亚平等为首的4伙歹徒在K3\4次国际列车和莫斯科华人圈抢劫、强奸、伤害20多起,随即成立的专案组在俄罗斯和中国境内开始了大规模的侦破搜捕,到1994年虽然一共抓了102人,也有漏网之鱼逃窜到第三国。18年里追捕从未停止,最新落网的是苗炳林团伙的“东城老七”宗立勇,7月22日在首都机场归案。请看《三联生活周刊》2011年第32期



推荐指数

香港36年的“廉警”恩怨

位于港岛中部北角渣华道303号的香港廉政公署(ICAC),极具权威性和威慑力。但2010年11月19日上午10时30分,在廉署总部发生的一幕,却让人顿生“风水流转”之感——香港警务处数十名便衣探员持法官签发的搜查令,对廉署展开大规模搜查。这是廉署自1974年成立以来,警方第一次进入这栋25层银灰色办公大楼并拘捕调查人员。消息一出,舆论哗然。事实上,这已经是廉署第五次“栽跟头”。廉署为什么会“栽跟头”?请看《廉政瞭望》2011年第7期